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КОМПЛЕКТ № 2
1 уровень (репродуктивный):

Используя обществоведческие знания, раскройте смысл понятия «социальная мобильность». Составьте два предложения: одно предложение, содержащее информацию о видах социальной мобильности; одно предложение, раскрывающее сущность любого из видов социальной мобильности.

2 уровень (рефлексивный):

Знаменитая французская певица Эдит Пиаф начинала свою карьеру, выступая на площадях Парижа. Пока однажды на улице ее случайно заметил Луи Лепле, владелец кабаре «Жернис» на Елисейских Полях, и пригласил выступать в своей программе. Он научил её репетировать с аккомпаниатором, выбирать и режиссировать песни, объяснил, какое огромное значение имеют костюм артиста, его жесты, мимика, поведение на сцене. Именно Лепле нашёл для Эдит имя –  Пиаф (от франц. «воробушек»). В рваных туфлях она пела на улице: «Родилась, как воробей, прожила, как воробей, умерла, как воробей». Первый же успех выступлений был огромным. А затем короткое выступление на радио позволило ей сделать первый шаг к настоящей славе — слушатели звонили на радио, в прямой эфир, и требовали, чтобы Пиаф выступала ещё и ещё. 

Какое обществоведческое явление иллюстрирует фрагмент биографии Эдит Пиаф?
Каким обществоведческим понятием можно определить фигуру Луи Лепле?
3 уровень (функциональный):

Футурологи предполагают, что к 2050 году социальная структура общества существенно изменится. Опишите новые каналы социальной мобильности, которые могут появиться через 30 лет.
КОМПЛЕКТ № 3

1 уровень (репродуктивный):

Назовите и проиллюстрируйте примерами три признака демократического политического  режима.
2 уровень (рефлексивный):
В очередных парламентских выборах в стране Z участвовали все зарегистрированные политические партии. По итогам голосования оппозиционные партии получили места в парламенте. Какому типу политического режима соответствует данная система? Укажите два признака, по которым Вы это определили. Опираясь на обществоведческие знания, приведите ещё один признак, характеризующий названный Вами политический режим.
3 уровень (функциональный):

В настоящее время в Великобритании активно обсуждается возможность отмены результатов референдума по Brexit. Многие из тех, кто голосовал за выход Великобритании из Евросоюза признают, что поступили нерационально. Возможно ли в демократическом режиме, который существует в Великобритании, отменить результаты референдума? Свой ответ поясните.
